
Projekt Ehrenamt  

Franz Sales Haus



Ehrenamtliches Engagement

Lohnender Einsatz
Keine Leistung ohne Lohn! Das Engagement für Menschen mit Behinderungen wird bei uns reich 

belohnt und wir haben Ihnen sogar etwas viel Besseres als Geld zu bieten: Die Bewohner des 
Franz Sales Hauses bringen Ihnen spontane Freude, Herzlichkeit und Begeisterung entgegen, 

sodass die meisten unserer ehrenamtlichen Helfer übereinstimmend sagen: „Hier bekommen wir 
mehr zurück als wir geben!“  

Wir brauchen unsere ehrenamtlichen Helfer, um die von uns betreuten Menschen im Franz Sales 

Haus noch individueller begleiten zu können und ihnen eine verbesserte Teilhabe am Leben in 
der Gemeinschaft zu ermöglichen. Dabei sind die Einsatzbereiche für das freiwillige Engagement 

ebenso vielseitig wie unsere Helfer: Der eine hat besondere Fähigkeiten, durch die er etwas für 
andere Menschen tun kann, der nächste hat Zeit für gemeinsame Aktivitäten und begleitet Men-

schen mit Behinderungen zu Einkäufen, Ausflügen oder Konzerten. Wieder andere unterstützen 
uns materiell - jeder kann sich im Franz Sales Haus dort einbringen, wo er Fähigkeiten, Interes-

sen und Möglichkeiten besitzt.  

Wer aufgeschlossen, verantwortungsbewusst und interessiert ist, wer das Leben anderer berei-

chern oder in seiner Freizeit etwas Sinnvolles tun möchte, ist uns  

herzlich willkommen! 



Projekt Ehrenamt 

Auf Zukunft bauen – Zukunft aufbauen 
Die Einbeziehung Ehrenamtlicher ins Leben im Franz Sales Haus bedeutet für die Bewohner eine 
verbesserte Teilhabe am Leben in der Gemeinschaft. Das Projekt Ehrenamt, das von der Evangeli-

schen Fachhochschule Freiburg seit 2005 wissenschaftlich begleitet und von der Aktion Mensch 
gefördert wird, will gleichzeitig die Anerkennung von sozialen Engagement vergrößern.  

Das Projekt spricht gezielt Schüler, Auszubildende und Unternehmen an, denn wir möchten be-
sonders junge Menschen für ehrenamtliche Tätigkeiten gewinnen. Das ist wichtig, damit Heran-

wachsende die Möglichkeit bekommen, soziale Verantwortung zu übernehmen, Herausforderungen 
anzunehmen sowie wichtige Kompetenzen und die Persönlichkeit zu entwickeln.  

Engagement von Auszubildenden 
Corporate citizenship erleben 
Verantwortungsvolles Handeln wird in großen und kleinen Unternehmen von allen Mitarbeitern 
erwartet. Um dieses zu erlernen und sich Herausforderungen mit großem Engagement zu stellen, 

bieten wir Unternehmen die Möglichkeit, mit uns zu kooperieren. Durch ihr Engagement im Franz 
Sales Haus lernen die Auszubildenden zunächst, wie wichtig es ist, sich für eine gute Sache zu 

engagieren. Langfristig können sie sich mit dem sozial engagierten Unternehmen, bei dem sie 
ihre Ausbildung machen, besser identifizieren und kommunizieren die Firmenphilosophie durch 

ihr Engagement.    

Die Vorteile:  
Entfaltung sozialer Kompetenzen  

Förderung der persönlichen Entwicklung 
Erleben von aktiver Solidarität und „corporate citizenship“ 

Freier Gestaltungsspielraum für die Umsetzung eigener Ideen 
Einarbeitung, Begleitung und Beratung  

Erwerb von Soft Skills, die laut Studien rund 50% des Erfolgs im 
Arbeitsleben ausmachen.  

Dazu gehören unter anderem:   

Teamorientierung 

Kommunikationsfähigkeit 

Organisationsfähigkeit 

Flexibilität 
Mobilität 

Emotionale Intelligenz 

Durchsetzungsvermögen 

Motivation 

Kreativität 

Analytisches und logisches Denken 
Selbständigkeit 

Selbstreflexion 



Vorteile für Unternehmen 

Imagegewinn durch soziales Engagement

Möglichkeit zur Einbeziehung gesellschaftlicher Gesichtspunkte in die allgemeine 
Firmenphilosophie und Umsetzung der Idee des Corporate Citizenship 

Imagegewinn durch große Medienpräsenz, Einbeziehung in die professionelle 
Pressearbeit des Franz Sales Hauses 

Höhere Zufriedenheit der Auszubildenden und Mitarbeiter, da sozial und gesell-
schaftlich engagierte Unternehmen als gute Arbeitgeber angesehen werden 

Kunden werden durch den Imagegewinn sowie die höhere Zufriedenheit und Mo-
tivation der Mitarbeiter positiv beeinflusst (immer mehr Kunden legen Wert auf 
die Einhaltung ethischer und gesellschaftlicher Standards) 

Die Auszubildenden können im Ausbildungsplan vorgesehene Projekte im Franz 
Sales Haus durchführen und zeigen, ob sie das erworbene Wissen praktisch an-
wenden können 

Training der „soft skills“, die ihnen während der Ausbildung nicht in gleicher Art 
vermittelt werden können (z. B. Schlüsselqualifikationen wie Teamwork, Sozial-
kompetenz, Zuverlässigkeit und selbstständige Abwicklung von Aufgaben) 


